

● 综述

海峡两岸大学通识教育暨大学校长治校理念 与风格学术研讨会综述^{*}

王碧云¹, 巩喜云²

(1. 武汉大学 高等教育研究所, 湖北 武汉 430072; 2. 对外经济贸易大学 信息管理学院, 北京 100029)

[作者简介] 王碧云(1967-), 男, 湖北汉川人, 武汉大学高等教育研究所副教授, 主要从事教育经济与管理研究; 巩喜云(1966-), 女, 内蒙古达茂旗人, 对外经济贸易大学信息管理学院讲师, 主要从事国际贸易研究。

[中图分类号] G 640 [文献标识码] D [文章编号] 1008-2999(2002)06-0764-02

由武汉大学与台湾通识教育学会共同发起、武汉大学主办的“海峡两岸大学通识教育暨大学校长治校理念与风格学术研讨会”于 2002 年 4 月 17-18 日在武汉大学隆重举行。会议得到教育部大力支持。本次会议到会正式代表 180 余人, 收到交流论文 80 余篇。会议的主题为: 1. 大学通识教育的理论与实践; 2. 通识教育与素质教育的关系探讨; 3. 大学校长治校理念与风格。40 余位代表分别在大会和小组讨论会上做了精彩的发言。

一、大学通识教育的理论与实践问题

代表们认为, 通识教育之所以在现代教育改革与发展过程中引起教育学家的高度重视和社会学界的广泛关注, 是因为通识教育是满足社会和经济发展要求最适当的教育思想, 通识教育的实施可以为社会培养全面发展的人才, 可以迎接人类发展中需要面临的挑战与机遇。

通识教育是相对专业教育或职业教育而言的, 它是指促进人的德、智、体、美等方面全面和谐发展以及为专业学习奠定基础的教育。通过通识教育, 希望在消极方面补救知识过于专精化所形成的窄化、疏离和隔阂; 积极方面希望培养学生完整的知识、开阔的胸襟、人文的素养和社会的责任, 使其成为一个完整健全的人。

代表们认为, 我国应构建通识教育的目标体系, 包括: (1)个体目标。首先是要学生做中国人。其次是做受过教育的人。(2)学校目标。任何大学在实施通识教育的过程中, 都应体现自己的个性, 为创造自己独有的校园文化、气质服务, 而不是亦步亦趋。(3)社会目标。通识教育应致力于培养社会主义社会合格“公民”和“人”。

代表们认为, 通识教育的实施, 关键在转变观念, 关键在领导, 关键在教师, 通识教育要以学生为主体, 贯穿大学教育始终。

代表们还就通识教育与专业教育的关系进行了探讨, 并强调不可混淆“通才教育”和“通识教育”的概念。并分析了目前通识教育在实施中遇到的困难, 提出了实施通识教育的对策: (1)正确处理现阶段通识教育与专业教育的关系。(2)设置推行通识教育的机构, 注入人、财、物力使之高速运转。(3)加强教师队伍建设, 调动教师的积极性。(4)课程设置要充分体现通识教育的教育目标。(5)实施通识教育要因校制宜。(6)通识教育应注重选择内容的民族性和世界性。(7)力图形式采用的多样性和丰富性。(8)保证教育结果的实效性和长期性。

二、关于大学校长治校理念与风格问题

代表们认为，大学理念是人们对大学精神、性质、功能和使命的基本认识，是对大学与外部世界之间关系的规定，它是大学内部管理及运转的哲学基础，是大学校长治校理念和风格的结晶，其表现是在此办学思想指导下长期形成的以校风、学风为主要形式的大学精神和独特的公众形象。各高校的办学理念一般由校训简约的体现出来。

大学校长的治校风格是大学校长治校理念实施的外在表现，是经过升华的集中的表象。杰出大学校长的办学理念和风格，往往直接演化为大学本身办学理念和风格。

办学理念具有导向性和激励性功能。办学理念是一种大学精神，也是办学者的内在精神力量和动力，独特的办学理念则是创新教育与教育创新的完美结合。同时，办学理念具有宏观的规范性，规范学校的办学活动和办学行为，使学校在办出自己特色的道路上具有抗击外界干扰的能力。办学理念是学校办出特色的灵魂。

高等学校要办出自己的特色，除了要有符合教育规律的独特的办学理念选择外，还必须有学校定位的正确而科学的选择。大学校长们必须具备战略眼光，善于从教育的全局看高等教育的地位、作用，从高等教育的全局去思考自己学校的校情，选准学校所处的“位置”和扮演的“角色”，重点解决好学校的定位、发展目标、人才培养规格与途径、学科建设、教学过程的特点等问题，才能真正使自己的学校办出区别于同类同层次的其他学校的特色来。

代表们认为，现代大学校长的治校理念应遵循以下基本原则：(1)符合社会进步要求，促进人类的可持续发展和人的自由发展的原则。(2)科学求是。大学倡导科学和真理是大学具有强大生命力、获得社会普遍尊重的根本原因。科学求是理应成为大学校长治校理念的基本原则。(3)学术自由。(4)公平的原则。(5)对学校定位的准确认识。(6)开放的理念。所谓大学的开放性就是大学是一个完全对社会开放的体系。具体来说，大学要建立开放的教学、科研体系、人才培养体系，大学的文化价值观念应与社会互动开放。(7)质量保证。(8)民主管理。

代表们还就大学校长应具有的人格魅力提出了自己的看法：(1)他首先必须是一个出色的管理者；(2)他应该对高等教育的规律十分熟悉；(3)他必须具有亲和力；(4)他必须有公正和公平之心。

三、中国高等学校的办学方向问题

代表们认为，国际化、现代化、本土化应是新世纪高等学校的办学方向。

高等教育国际化是一个不断发展的过程，要求高等教育要面向世界，通过广泛的国际交流与合作，在吸收、借鉴国外高等教育经验和文化成果的同时，传播本国的教育和文化精华，培养具有国际竞争力的人才，促进国际理解。在内容方面，包括教育教学的国际化和教育管理的国际化。其中，教育教学国际化又包括人才培养模式的国际化（还可细分为培养目标的国际化，教学内容的国际化，教学方式、方法的国际化，教学手段的国际化等）、师资队伍的国际化、管理人员的国际化、学生的国际化、教学设施的国际化。而要把教育教学的国际化真正有效地实现，还有赖于教育管理的国际化。

中国高等学校的国际化之路是：(1)加强外语教学和培训。(2)加强国际性课程建设。(3)加强师生的国际交流。(4)加强国际合作研究。(5)加强国际合作办学。

高等教育现代化最根本、最紧要、最核心的是大学制度的现代化。现代大学制度的构建建议是：(1)建立政府宏观调控、高校自主办学的管理体制。(2)民主办学。(3)依法办学。

高等教育的本土化是与民族化相近的两个概念，但本土化的内涵要较民族化丰富。从层次上讲，本土化分为三个层次，第一层次是国家化，第二层次是民族化，第三层次是地区化。从内容的角度看，本土化包括三方面的内容，即承传、弘扬、创新本国、本民族、本地区的传统文化；办学要适应国情、民情和区情；办学要为本国、本民族和本地区的经济、社会发展服务。总而言之，高等教育本土化是指在高等教育的比较和借鉴中，要具体问题具体分析，并进行创造性的改造，使其成长为高等教育本土文化的一部分，为本国、本民族和本地区的经济和社会发展服务。

会议对21世纪中国大学通识教育的发展方向进行了展望。第一，建设具有中国文化特色的大学。第二，大学校长的治校理念与风格应落实在各大学的具体科研、教学业务之中，办大学应减少功利倾向。在构建高校特色中，教师的作用固然重要，但更重要的是学校领导人，是校长。第三，通识教育应有有序发展的内涵，要把“大爱”的精神融入通识课程之中，坚持可持续发展的理念，只有充分拓展人文素质和科技的内涵，方能缔造人类文明的境界。